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Az a hallatlan botrány, amely a 
gróf Szapáry László nevével kapcsola­
tos és a melynek végső szálai a társa 
dalmi és politikai prostitúczió posvá­
nyában vesznek el, az egész világ előtt 
pellengérre állítja a magyar nevet. A 
hazaárulással egyenlő bűn Követtetettel s 
nem lakói érte senki. A büntetőtörvény­
könyvünkben nincs szó arról, hogy az, 
aki a képviselőket megveszi, büntethe­
tő-e. Ha a kepviselőjelöltre bizonyul rá, 
hogy a választóit itatta-etette, veszte­
gette, a törvény üldözi, bünteti, de 
azért a választást a törvény nem ellen­
őrzi, Tehát csakis az ellenfél panaszára 
üldözhető ez a bűn is, nem pedig hi­
vatalból, sőt nagy összeget (3000 koro­
nát) kell letétbe helyezni a panaszosnak 
az esetleges eljárási költségekre, mert a 
törvény szigora csakis pénzért, a nyo­
mozási költségek biztosítása mellett ül­
dözi a néprontót.

De most állítsuk szembe a kérdést: 
ki a nagyobb bűnös ? Az-e, aki a vá­
lasztók százait-ezreit vásárolja meg, 
vagy az-e, aki a törvényhozót, a meg­
választott képviselőt ? Kétségtelenül az 
utóbbi. Hát van-e igazság ? A választók 
megvesztegetőit üldözi a törvény, ha 
pusztán nemi kikötésekkel is, ellenben 
a képviselő megvcr.ztegetőjét nem üldözi. 
Tehát a törvény értelmében a kép, ;se- 
lőt, ha lehet, szabad megvásárolni. Ha 
nem sikerül, akkor az ocsmány kísérlet 
büntetlen marad. Minő nagy mulasztást 
követtek el a büntető törvénykönyv meg­
alkotói.

Ha a szegény ember két koronával 
akarja megvesztegetni a rendőrt, hogy 
a szemetet ne lássa meg a háza előtt, 
akkor szigorúan megbüntetik, mert a 
rendőr a hivatalos hatalom tartozéka, 
köztisztviselő, — ellenben gróf Szapáry 
László fiumei kormányzó százezrekkel 
vesztegetheti meg a képviselőket, nem 
büntethető, mert a törvényhozás tagjai 
nem köztisztviselők, Tehát az egész 
törvényhozói testületet büntetlenül meg 
szabad vásárolni. A büntető törvény- 
könyv ezen hiányát haladéktalanul pó­
tolni kell.

De térjünk vissza a vesztegetési bot­
rányra. Dienes Mártont sem ezért kö­
röztetik, hanem csalásért, váltóhamisí­
tásért, ovadek sikkasztásért. Ha a kárt 
megtéríti, akkor büntetőjogi szempont­
ból becsületes ember marad. Az elfoga­
tási parancsot mért nem adták ki ellene 
hamarabb, hiszen a bűnt már régebben 
elkövette? Erre is megfelelünk. A buda­
pesti rendőrségnek volt oka kíméletesen 
bánni a volt képviselő úrral ? Nem le­
hetetlen.

Ebben a förtelmes ügyben az er­
kölcstelen főváros szennyes alakjainak 
egész serege vonult föl. A kegyelmes 
és méltoságos urak, a nemzeti kaszinó 
tagjai, a megvásárolható és mindenre 
kapható, piszkos tollú, elaljasodott lel­
kületű újságírók, uzsorások, pénz ügy­
nökök és a pénzén vásárolt szerelem 
ronda nyoszolyáján élősködő nők.

Undorító látvány. Hát ilyen a ma­
gyar főváros, a bálványozott Budapest ? 
Ilyen. A posványba fullad ott az erkölcs, 
tisztesség, becsület — és egyetlen moz­
gató elem van ott csupán: a pénz, a 
mely az országból fölvándorol oda és 
különböző csatornákon eljut az állam- 
pénztártól az utolsó rima harisnyaszá­
ráig.

Es a világ ebből ítéli meg a mi 
közállapotainkat. Szégyen és gyalázat.

Szeged és Délmagyarország.
i.

Szeged városát nem hiába nevezzük a 
magyarság végvárának. Az is. Dél felé a hatar 
mar idegen. A magyar szó elvész a sokféle 
nemzetiségek áradatában. Az ország hivatalos 
nyelvét tulharsogja a német, szerb, bolgár, tót 
és oláh szó.

Szeged tiszta, törzsöküs magyar varos, 
tehat méltán veszi kezébe a nemzeti törekvések 
lobogóját. Az alakulóban levő D. M. K. E. 
székhelye nemzetiségi varos, mint pl Temesvár 
nem is lehelne, hiszen mi biztosítékot nyújt­
hatna a nemzeti törekvéseknek ?

Innen, a törzsökös magyar földről, a Tisza- 
Maros szögéről kell irányítani a magyarság 
mozgalmát. Szeged a kiinduló pont úgy a 
Bácska, mint a Bánát felé. Ezért kellene 
Szegednek megyeszékhely, egyetem, gazdasági 
főiskola, püspöki székhely stb., — mert mentül 
erősebb, nagyobb és gazdagabb Szeged, annál 
erőteljesebben sugározza ki magából a magyar­
ság éltető melegét.

Szomorú dolog, hogy a magyar kormány 
még nem látta be mindeddig, milyen fontos 
szerep var Szegedre, amelynek népe azért nem 
képes nemzeti hivatásának magaslatán állam, 
mert még egyre az árvíz okozta adósságokat 
kénytelen nyögni és sinyleni fogja még 30 esz­
tendeig. A magyar országgyűlésnek régen be 
kellett volna látni ezt és el kellett volna engedni 
e varos tartozásait, hogy a fölszabaduló anyagi 
erőit nemzeti hivatásának betöltésére fordíthassa 
teljesen.

Szeged még a sajat határához közel eső 
falvakra sem tudott hatni. Itt van a szomszé­
dos Szőregh. Lakosainak kétharmad része ma­
gyar, egyharmada szerb — és bar a magyar­
ság számbeli túlsúlyban van, a képviselőtestü­
let mégis csak felerészben magyar és fölváltva 
választanak hol szerb, hol magyar bírót. Ez 
pedig azt mutatja, hogy a magyarság öntuda­
tos érzésé nem fejlődött ki a szőregi magya- !

rokban, sőt annyira gyönge bennük a nem­
zeti érzés, hogy választásokkor a magyarok 
azon szerbek unokáira adják szavazataikat, 
akik az 1848. évi szabadságharezban a magya­
rokat gyilkoltak. Igaz, hogy a szőregi szerbek 
nagyreszt tudnak magyarul, de csak a szükség 
kényszere folytán, mert Szeged után élnek. A 
gazdagaboak már kevésbé tudnak magyarul. 
A szegedi határtól négy kilométerre vagyunk 
csak.

Uiszentivan tiszta magyar, mig Ószentiván 
lakosai felerésze németek és szerbek. A két 
község jegyzője közös. Nemrég volt a jegyző­
választás. Két jelölt állt egymással szemben: 
Jónás János magyar és Drazsics Milos szerb 
jelelt. Mi történt ? A magyarok néhány tisztes­
séges kivétellel a szerb jelöltre szavaztak, a 
hazafias németek kivétel nélkül a magyar jelöltre, 
így is egyenlők voltak a szavazatok és csak 
a sorshúzás döntötte el a mérkőzést és Jónás 
János magyar ember lett a jegyzője e két köz­
ségnek. A magyarság számara csak a véletlen- 
ség mentette meg a két községet, amelyekben 
úgy a magyar, mint a német iskolát, ahol azon­
ban eddig is tanítottak magyarul, államosítani 
fogják. Ez a két község csak 10—12 kilométer­
nyire van Szegedtől.

Deszk község lakosainak két harmada 
szerb, harmada magyar, de a vagyoni túlsúly 
báró Gerliczy Ferencz révén a magyarság ré­
szén van, mégis a község elmagyarosodása 
nagyon lassan halad, pedig a szegedi határtól 
csak 8—10 kilométernyire fekszik.

Szegény ember igazsága.
II.

Megemlékeztünk már lapunk egyik előző 
számában Kelemen Lajos erzsébetvárosi (Küküllő 
megye) polgár ügyéről, akit hamisított váltó 
alapján a Magyar-Franczia biztositó társaság 
teljesen kiforgatott vagyonából. Ebben a bot­
rányos ügyben, amelynek égbekiáltó igazsag- 
talanságat keservesen sínyli hat év óta a ne­
vezett Kelemen-család, a bíróságok ellen fordult 
végre a koldusbotra juttatott Kelemen Lajos és 
a következő kérelmet intézte az igazságügy­
miniszterhez :

Az erzsébetvárosi törvényszék elnökének 
112/6—1903. ein. számú értesítésével tudomá­
somra hozatott Nagy méltóságodhoz beadott 
kérésemre a f. évi július ho 13-an 21159 903. 
szám alatt hozott határozata, amely határozat 
által beismertetett, hogy Magyarországon a 
büntető törvényköny alkalmazása csak a szegény 
emberrel szemben alkalmazható, hivatali köze­
gekkel szemben, tekintélyes és pénzaldozatra 
képes társulatokra nem alkalmazható, alkalmazni 
nem akarjak, mi áltál szabad kéz adatik arra, 
hogy felületes eljárások alapján szentesített 
törvényeink kijátszhatók lehessenek; ha ez 
mind megengedve van és a bűnt elkövetők 
pártolásban részesülnek ; szükségte' m a törvény- 
alkotás, hanem egyéni nézetre k I bízni, nem 
törvényre alapítva a határozat-h alt, amely 
határozat ellen, habár napnál fényesebben be­
igazolva an a töt vény kijátszása: jogorvoslat­
hoz jutni nem lehet. Hogy nem lehet, bizonyítja 
Nagyméltósagodnak fenn idézett számú válasz-
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adása, a mely szerint a váltó-hamisítás jogos-, 
a beismert hamis váltó jogérvényes, a váltó- 
hamisításnak a I eismerese nem bizonyíték, a 
károsnak nem áll jogában ártatlanságát és a 
kártevőknek jogtalan büncselekedetét a bíróság 
előtt bebizonyítani, a bíróság nem köteles a bűn­
ügyet hivatalból üldözni, a bÍróság nem köteles a 
panaszost panaszával meghallgatni, a bűnügyi t 
Jelvenni és igazságot szolgáltatni. A bíróság nem 
köteles a megkezdett bűnügyet befejezni, a bíróság 
nem köteles a feladott bűnügyben a panaszost, 
valamint tanúit kihallgatni, a bíróság nem köte­
les a végzést még előleges pénz beküldése melleit 
is kiadni, a bíróság nem köteles megítélni még 
azt sem, mit a kártevő a periratban elismer es 
még fizetéséi ígéri. A bíróságnak joga van teljes 
tudatában az igazságtalanságnak () Felsége a 
Király nevében igazságtalan déletet hozni és az 
által szándékos kürt idézni elő. A bíróságnak 
joga van a kéréshez csatolt niteies és döntő 
körülményül szolgaló bizonyitéku iratokat elide­
geníteni, hogy az itt Írtak pátentet nyertek, ez 
olyan valami, mi más államban fel nem talál­
ható, csak itt Magyarországon van ez így, azt 
Nagyméltóságod is beismerje azzal, hogy vala- 
szaban ki merte mond, ni, íogy az ügyemben 
eljárt birak ellen a részrehajlás miatt tett pana­
szom, minthogy arra nézve terhelő adatokat 
nem szolgaitattam, felügyeleti hatáskörében nem 
teheti, úgyszintén megvizsgálás tárgyává sem ; 
azonban utasít, hogy e részben megfelelő bizo­
nyítékkal vélt sérelmem elintézése végett for­
duljak az illetékes bírósághoz a fegyelmi eljárás 
végett.

Ha már Nagyméltóságod annyi halmaz 
bűntény elősorolása után terhelő adatot nem 
talál, akkor bizonyára azok nem bűntények és 
a bíróság is úgy fogja látni, mert azok a tör­
vényt jobban nem ismerhetik, mint Nagyméltó- 
sagod, de ha orvoslás végett az illetékes bíró­
sághoz fordulni is óhajtanék, az illetékes bíró­
sagot miként állapítsam meg, mert az erzsébet­
városi bíróság magat illetékesnek nem tartja, a 
kolozsvári törvényszék pedig az, a mely ellen 
akarok fellépni, tehat hozza nem fordulhatok, 
a budapesti törvényszék az illetékességet el 
nem ismeri, el nem ismeri a méltóságos Kúria, 
el nem ismeri a itorona ügyész, el nem ismeri 
Nagy méltóságod; tehát ki légyen az illetékes 
bíróság ezek után ? Én tudom az el nem isme- 
merés jogát, mert egyik bíróság sem akar a 
darázsfészekbe benyúlni. Ha én is nem a bíró­
sagok és a magyar-franczia biztosító társasag­
gal lennék szemben, hanem egyszerű magam 
fajta szegény emberrel, az igazság dűlőre ju­
tott volna hat év alatt, úgy pedig az igazság­
nak kiderülni nem szabad, nehogy az által 
sok hivatalnok kenyerét veszíthesse és a bírói 
tekintély csorbát szenvedjen.

Nagyméltóságu Miniszter úr, belőlem a 
zaklatásoktól szétduli kedélyhangulat beszél. 
Igazságom érzetében kérem Nagyméltóságodat, 
hogy tekintettel arra, miszerint a magyar-fran­
czia tarsasag igazságtalanságában engem a 
váltóhamisítás által a bírói pártfogás követ­
keztében anyagilag teljesen tönkre tett ; nagy­
számú családom szájából a betevő falatot ki­
vette, gyermekeim jövőjét szétzúzta, engem 
visszatartott a további tevékenységtől, s a ki 
hasonló csalárd eljárás által több százra menő 
csaladot fosztott meg kenyerétől, rég megérde­
melte volnn, hogy a morális testületek és tár­
saságok sorából törüljék, nem pedig pártolás 
áltál még tért és alkalmat nyújtani a további 
fosztogatásra.

Nagyméltóságu Miniszter úr, ne engedje 
azon hitet bennem megerősoülni, hogy meghalt 
Mátyás király, oda az igazság Magyarországon, 
hanem ébreszszen azon öntudatra, hogy él 
Mátyás király személyében jó Királyunk, ki 
szinten azon mérleggel méri az igazságot, mint 
azt Mátyás király tette, ki a bűnös, lett légyen 
az bármilyen nagy úr is, szigorúan büntette, 
a szegénynek támogatója, az elnyomottaknak 
az elnyomás jarma alóli felmentesét igazság 
szeretetébői kifolyólag eszközölte.

Nagyméltóságod is hivatalos állásánál fogva 
Magyarország tekintélyének megőrzése tekinte­
téből a panaszomban feladott bírót közegek 
ellen a feladott kérdő pontaim bűnhalmazata 
következtében a fegyelmi eljárás megindítását 
elrendelni kegyeskedjék, a magyar-franczia tár­
saság ellen pedig a bűnvádi eljárást megújítani 
annyival is inkább, mivel kúriai ítélettel bebi-
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zonyitast nyert, a magyar-franczia társaságnak 
váltóhamisítása az által, hogy a hamisított váltó 
hatályon kiviil lett helyezve és a jogtalanul fel­
vett összeg nekem megítélve, de nem a jogta­
lanság, és hamisítás következtében okozott károm.

Ha ez alkalommal is és annyi terhelő bi­
zonyítékok fennállásával kérésem teljesítését nem 
nyeri, akkor és azon esetben azt mondom, 
nem szükség a törvény, hol az önuralom dívik, 
hol a gazembereket fedi az igazsággal szemben 
a gazság, ne respektálja senki a törvényt, hami­
sítson, csaljon, lopjon, mert nincs erős törvé­
nyünk, nincs az igazság kiderítésére alkalmas 
bírói méltóság, mi eltörpülné tesszi a u20. sza­
zad felvilágosultságát és az embereket.

Ez világra szóló panama, mit a lapok 
a tak a jogász világgal megismertetni, az ország­
házban interpellátio alakjában előhozni és a 
további teendőimre nézve pedig utasítást kikérni 
fogok.

Nem akarom hinni, hogy Nagyméltóságod 
kérésem újólag elutasítaná, sem azt, hogy annyi 
terhelő bűnhalmaz nem volna elégséges arra, 
hogy hivatalai a lelkiismeretesség szerint betöl­
teni képtelen hivatalnok ellen hivatalból a 
fegyelmi eljárás felügyeleti hatáskörében sem 
tehető megvizsgálás tárgyává.

Azért ismételve mély alázattal kérem Nagy- 
méltóságát az ügyemben eljáró bíróságok ellen 
a bűnvádi eljárást megindítani.

1. Azért mert a káromra a jeles társaság­
gal a bíróság ügyemben kézre játszott.

2. Többszöri kérésem nem hallgatta meg, 
engem ellenfelemmel szemben soha meg nem 
idézett és meg nem hallgattak.

3. Írásban beadott, a lények bizonyítását 
figyelembe nem vették.

A vádlottat a hamisítás beismerése daczára 
a vád alól fölmentette a nélkül, hogy beisme­
rése alapján a károm megtérítéséről a legkevésbé 
is intézkedett volna, továbbá az 1895. XXXIII. t. 
czikkben és a 29-ik § ában és XXI ik fejeze­
tében az mind elé van Írva, a felek bármelyike 
indítványára, illetve kérésére a bíróság más 
bíróságot jelöl ki, még azon esetben is, ha az 
irányban jogerősen befejezett Ítélettel alana 
szemben.

Azért mély alázattal i'érésa-n újítva, szí­
veskedjék a magyar-francia részvénytársaság 
ellen a bűnvádi per megújítását vagy újra fel­
vételit elrendelni sziveskedjé:, mert a váltó­
hamisítást nem csak a beismerésével, hanem a 
kúria Ítéletével is bizonyítom, sert a váltó 
hamis tartalmáért összes vagyonomat, üzletemet 
elárverezte, saját maga részére megvette és el 
is vette, dacára annak, hogy ártatlanságom es 
a jeles társaság jogtalan cselekedete árverés 
előtt be volt ismerve és a jogtalan követelése 
is az utolsó fillérig perköltséggel együtt ki 
volt fizetve.

Nagyméltósága birtokában levő ujságkivo- 
nat teljesen megfelel a tényállásnak, hogy mily 
borzasztó igazságtalan gazságot követtek el 
velem szemben a hézagos törvényeink segít­
ségével, hogy nem csak rajtam történt, hanem 
országszerte ezreket, meg ezreket fosztottak 
meg, azt mutatják a lapok is.

Erzsébetváros, 1903. julius hó 27-én.
Alázatos szolgája 

Xe/enjerj Xajűs.
Így a kérvény, amelynek minden sorából 

kirí a vagyonától jogtalanul megrabolt egyszerű 
polgár kétségbeesése és a bírói igazs gszolgal- 
tatásban megrendült bizalma. Kiváncsiak vagyunk 
az igazságügyi kormány agyonhallgatja-e ezt a 
förtelmes ügyet, amelynek áldozata igazságot 
kér csupán tőle.

Újdonságok.
— Ot szagon dalünnep Temesvárt.

Az országos dalversenyt augusztus 20-an tart­
ják meg Temesvárt. A szegedi dalárda szintén 
részt vesz a három napig tartó versenyen és 
pedig a „Dinom-dánom“ és „Dal a dalról“ 
című szamokkal. A szegedi dalárda már sokszor 
nyert második dijat, de az első díjtól rendesen 
a működő tagok ütötték ei. Erdélyi Sándor 
karmester kitűnő legyeimet tart, amig dirigál, 
de amúgy a dalárdában nincs fegyelem. A
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vasúton és az ismerkedési estélyen rendszer­
telenül kiéneklik magukat a tagok, akik a ver­
seny előtt alszanak legkevesebbet, viszont annal 
szorgalmasabban bará'koznak. Az is nagy baj, 
hogy vannak a dalardanak olyan tagjai is, akik 
egész éven át feléje se néznek, de versenyek 
előtt pár héttel jelentkeznek a kedvezmenyes 
utazásért. Óhajtanánk, hogy ezek a hibák meg- 
ne történjenek többé s akkor hisszük, hogv az 
első dijat minden versenyről elhozza a szegedi 
dalárda.

— Mindig gyaláz*.ák a magyart.
Felháborító dologról értesítenek bennünket. 
Magyar katonák panaszolják keservesen, hogyan 
alázzak meg őket nap-nap után a Haynau-utód 
tisztek. Itt történt Szegeden. A tüzesvérű osztrák 
tiszt, aki a magyar katonákat állandóan csak 
„Ihr Kossuth-betyárén“ címezi, nemrég, midőn 
kivonult gyakorlatra a legénységgel, szemébe 
ötlött a hazakon lengő nemzeti lobogó, ily 
szókra fakadt:

— Warum hengen diese Fetzen drausen ? 
(Miért lógnak kint ezek a rongyok.)

Szegény magyar fiúk keze ökölbe szorult, 
de némán kellett hallsatniok a gyalázkodást. 
Nem mondhattak neki, hogy hátrább az agarak­
kal, mert a magyar katonának a katonaságnál 
hallgass a neve, mi azonban tanácsoljuk a 
magyarfalónak, hogy ne tüzeskedjen, mert 
Szegeden az ilyesmit nem tűrjük. Nur nicht so 
hitzig! (Csak ne oly tüzesen.)

— Ki leas az uj árvaszéki ülnök ? 
Az őszi közgyűlés fogja nyugdíjazni Berczy 
Antal árvaszéki ülnököt, aki már hosszabb idő 
óta betegeskedvén, nyugdíjazását kérte. Az ül­
nöki állásra dr. Tóth Mihály és dr. Zámbó 
György a komoiy jelöltek, mig az. esetleg meg 
üresedő aljegyzői állásra Ferenczy Béla, a ga>- 
dasagi tanacsosztály tehetséges és szorgalmas 
jegyzője.

— Az építkezési tanács nem kell.
Szeged varos tanácsának és köztörvenyható- 
sági bizottságának vegtelen kiskorúságára vall 
az a körülmény, hogy a királyi biztosságot 
építkezési ügyekben képviselő középitkezési ta­
nácsot még ma is fentartja, holott már éppen 
húsz esztendeje a kormánybiztosság megszűn­
tének és ez évben mar a szerencsétlen kezű 
Tisza Lajos gróf szobrát is fölállítja a varos 
pénzén a szolgaielküség. A középitkezési ta­
nácsra nincs többe szükség. El kell törölni ezt 
az akadékoskodó, vaskalapos, felesleges intéz­
ményt könyörtelenül, mert ez is egyik akadá­
lya a város szabad fejlődésének, de különben 
is sok pénzbe kerül. Van nekünk városi taná­
csunk, a melynek elég okos emberek a tagjai, 
hogy nyugodt lélekkel rábízzuk az építkezések 
ügyét. El kell törölni ezt a fölösleges intéz­
ményt. A köztörvény ható sági bizottság sze­
génységi bizonyítványt allit ki magáról, ha to­
vábbra is fenn akarna tartani.

— Esküvő. Tápé község jeles képzettségű 
jegyzője, Bonyhay Sándor szerdán esküdött 
ör->k hűséget a bajos Scitlléty Elza kisasszony 
nak, néhai Scultéty László-, a Dunagőzhajózasi 
tarsas tg volt szegedi ügyvezetője leányának.

— Világfürdő Doroamán. A gyógy­
hatású szikvizéről régóta ismert kiskundorosmai 
fürdőt 40 evre dr. Dobay Gyula ügyvéd, Jeney 
Mihály mérnök és Fongrácz Mihály bankárnak 
adta at Dorosma varos képviselőtestülete oly 
kikötéssel, hogy 400.000 korona befektetéssel 
tartoznak a fürdőt modern színvonalra emeini.

— Jótékony estély. A szegedi jótékony 
magyar asztaltarsasag augusztus hó 1-én a 
Csikós-te-e kerthelyiségben őnagysága Szmollény 
Nandorne urna “dnöksége alatt a „Délvidéki 
Magyar Közmű, .mdési Egylet* javára a „sze­
gedi w.i.ardv szives közreműködése mellett 
viiagpo. 1, virágcsatával és műkedvelői elő­
adással egybekötött nagy jótékony estelyt ren­
dez. Kezdete 8 órakor. Belépti-dij : személyen- 
kint 1 kor. 40 fill., este a pénztárnál 1 kor. 
80 fill., Csalad-jegy (3 személyre) 3 kor. 40
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fill., este a pénztárnál 4 kor. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és lurlapilag nyugtaztat- 
nak. A zenét Murk a Bandi jóhirnevü zenekara 
szolgáltatja.

Diazcaiema a királynak. Egyik 
debreczeni czipésziparos aziránt folyamodott U 
Felségéhez, hogy az altala készített és a deb­
reczeni czipész ipari kiállításon bemutatandó 
diszmagyar csizmát Ő Felségének felajánlhassa- 
A kérvény minden megjegyzés nélkül érkezvén 
le a kabinetirodától, az iparkamara arról értesíti 
most polgártársunkat, hogy e kérelmet ott fenn 
nem találták figyelembe vehetőnek. A király 
most nem rendel szoros magyar csizmát, úgy 
látszik, ami van, az is szorítja a lábat.

— Mire magvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Hankegyesiiletnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magát heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

Megkezdődött a vadászat. Augusz­
tus elsejével a szárnyas vadakra fölszabadult 
a vadászat. F'ogolyra, fácánra szabad mar lőni 
s augusztus 15-től kezdve már a tap.-dfülesekre 
is rossz napok következnek, mert a nyulaszás 
is megkezdődik. A foglyok, fácánok, igen jól 
teleltek ni s a költés a kedvezőtlen időjárás 
dacára sikerült. Nyúl is több lesz, mint az 
előző években volt. Nimród híveinek igen jó 
esztendejük lesz az idén, a Lankaszterek vígan 
szólhatnak. E helyt említjük meg, hogy a 
szegedi vadásztársaság is újraalakít!!. A tagok 
200 koronát tizeinek.

— Olcsóbb lesz a telefon A posta- 
es táviróigazgatóság most végzi a telefonháló­
zatra vonatkozó uj beosztásnak előmunkálatait, 
melyek a távbeszélés! dijak leszállítását czéloz- 
zak. Tervbe van véve a városok közötti tele­
fonösszeköttetést zóna rendszer alapján refor­
málni s ennek megfelelően a távbeszélés kisebb 
távolságra olcsóbb lesz.

Az uj zenedei igazgató. A váratlanul 
elhalt Szögedi Endre elhalálozáséval megürese­
dett zeneiskolai igazgatói állásra a tanács első 
elhamarkodott intézkedését megváltoztatva az 
intézet legidősebb tanárat, Manner Jánost he­
lyettesítette, aki a zeneiskolának minden bizony­
nyal igazgatója is lesz. A tanács ezzel jutal­
mazhatja csak régebbi érdemeit. A megüresedő 
tanari állásra, mint értesülünk, Kerner Jenő, a 
jeles fiatal művész is pályázni fog, miután ott 
hagyja az 5. honvédgyalogezrednel viselt kar­
mesteri állasát, ahol hazafi saga szemet szúrt 
a feketesárga felsőbbségnek.

— Beiratás a jogra. Fólkérettünk az 
alabbi sorok közlésére : A kecskeméti e; re:, 
jogakadémian a oeiratások szeptember hó 1 1-ig 
tartanak ; 8—15-ig folyamodás utján a tanari 
kar, október 14 ig nyomós okból a jogakadémia 
igazgatótanácsa adhat az utólagos felvételre 
engedély. Beiktatási dij 20-, félévi tandíj 30 , 
társas-egvleti dij 10 korona. Az alapvizsgálatok 
szeptember 1 — 15-ig tartatnak. Alapvizsgálati 
dij 24 korona. Tápintézeti dij havonkint 15 kor.

Az elnéző közigazgatás Vettük 
és közöljük az alábbi panaszt . Tekintetes 
szerkesztőség ! Tálán önök sem vették észre, 
hógv a Kass vigadónak a Stefániára néző ol­
dalán az aszfalt-járdát az idén megszélesitették. 
Ez nem a forgalom, hanem a közönség aka 
dályozása érdekében történt, mert a kiszélesített 
járdát a vigadó tulajdonosa foglalja el. Másnak 
ezt meg netr gedné a város, de neki igen. 
A halászlét ugyancsak ott az utczan, a varos 
szivében szabad tűzönv főzeti a tulajdonos, a 
kihágási biró azonban, mikor a malaczot az 
utczán pörkölték a polgárok, megbírságolta őket. 
Hát járja ez ? Van igazság és méhányosság ? 
Bizony nincs. Persze, mi szegény polgárok
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vagyunk és nem szabadkőmivesek. Kérjük ezen 
par soraink közlését és vagyunk mély tisztelet­
tel, -------stb.

— Fürdő’ Szatymazon. A szegedi kö­
zönség kedvelt nyaraló telepe Szatymaz. Az a 
kár csupán, hogy fürdője nincsen. E czélra 
akar alakulni részvénytársaság, amely 30.000 
korona tőkebefektetéssel nyári türdőt, sétateret 
és nyílt pavilont épit, mely kaszinó lenne egy­
szersmind. A telep a vasútvonal és kápolna* 
közt lenne, szemben az uj iskolával és a pos­
tával. A befizetett részvények 30 év alatt sor- 
soltatnának ki, míg a hiányzó részvénytőkét 
Szeged varosa előlegezné, aminek fejében 30 
év múlva a telep a varos tulajdonába menne 
át. Az életre való terv azonban, úgy gondoljuk, 
a város támogatása nélkül is megvalósulhat.

— Nemzeti könyv. A nemzeti igények 
jogosultságáról és terjedelméről irt hatalmas 
tanulmányt Vörös Jenő győri ügyvéd, aki a 
véderőre és általában az ország függetlenségére 
vonatkozó, összes érvényekben levő törvényeket 
sorrendben közli. A magvas tanulmányt a győri 
„Pannon a“ tdaimi és nyomdai vállalat adta 
ki nemzeti sJnű borítékban. Az ára négy korona. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatala utján is.

— Felhívás a magyar közönséghez. 
A magyar védő egyesület, czéljahoz kiven —■ 
a hazai ipari és mezőgazdasagi termelés és a 
hazai munka és nemzeti kereskedelem védelme 
és ez utón való nemzeti irányú fejlesztésére 
működését megkezdte. Ezen czélból fölkérünk 
ipari és mezőgazdasagi termelőt, azok szövet­
kezeteit és testületéit, — minden iparost és 
gazdát, akik az áltáluk előállított czikkeknek 
nagyobb forgalmát és kelendőségét óhajtják, 
hogy nálunk jelentsék be, milyen czikkeket 
milyen mennyiségben óhajtanak egyesületünk 
„Országos Áruforgalmi Központja“ által elhe­
lyeztetni. Fölkérünk minden kereskedőt és külö­
nösen a nagyobb fogyasztókat, intézeteket, tes­
tületeket, gyárakat, stb. akik hazai c/.ikkekből 
hajlandók szükségletüket fedezni, hogy ezen 
szándékukat, a kereslet tárgyat és az évi szük­
séglet mennyiségét nálunk jelentsék be. Fölké­
rünk, mindenkin aki hazai cdkkek ajánlása, ter­
jesztése áltál mint kerületi és kelyt képviselő, 
ügynök, vagy utazó állandó szép jövedelemre 
szert tenni, avagy rendes keresetforráshoz jutni 
akar, küldje be ajanlatat. Azon termelőket es 
termelőszövetkezeteket pedig, akik burgonyát, 
paradicsomot, görög és sárgadinnyét, szőlőt, 
baraczkot, körtét, álmát, szilvát, szilvaizt (lek­
várt), diót, vajat, tojást, baromfit, stb. akar 
kisebb, akar nagyobb mennyiségben külföldre 
való szállítás czéljara már is eladni akarnak, 
ha egyesületünkhöz fordulnak, oly kivaló kül­
földi czégekkel hozhatjuk összeköttetésbe, melyek 
e czikkeket itthon veszik át minden, mennyi­
ségben a legjobb elérhető áron.

-- Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József kesertiviz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen feliil- 
mnlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keseriivizet.

Mi hir a megyéből ?
Dorosmán a kiskápolnánál (központ) 

augusztus 20-án tart beszámolót dr. Kelemen 
Béla, a tápéi kerület népszerű képviselője.

Tápén a Grulich Hermin távozás aval 
megüresedett tanítói állást augusztus 10-án 
tölti be az iskolaszék. Az általános óhajtás az, 
hogy férfitanitóval töltessék be az állás, aki a 
kantornak helyettese lehessen. A legtöbb kilá­
tása az állas elnyerésére Steininger Gyulának 
van, aki jeles oklevéllel pályázott.

Csanyon még mindig nem simultak el 
Varga Mihály plébánosnak Forgó Gábor köz- 
gyám és társai iránt tanúsított durva bánásmód 
következtében támadt közfelháborodás hullámai. 
A magáról megfeledkezett plébános oktalanul 
megsértett hívének bocsánatkérő levelet küldött, 
melyben azt Írja: „nem tudom, mit beszéltem." 

Helyes, a megbánást értjük. El is ért annyit 
vele Varga Mihály plébános, hogy Forgó Ga­
bor és társai nem tértek át a református val­

lásra, de ez be log következni, ha Varga 
Mihályt el nem helyezi onnan a püspök, mert 
a község népe nem hajlandó tűrni a pap durva­
ságait, lévén már egyébb is a rováson. A csanyi 

I plébános ellen éles hangon kelt ki legutóbbi 
számában Hegyi Antal lapja, a „Tiszavidék“ is.

Szentes és Csongrád közt a tiszai 
vashid két évi megszakítás nélküli munka útán 
a mai napon végleg befejeztetett és még e hó 
15-én szerdán megtartják rajta a teherpróbat 
Czekélius műszaki főfelügyelő jelenlétében. Az 
uj hidat szeptember elsején adjak at a közfor­
galomnak.

Kiskundorosma varosnak a feloszlott 
közbirtokosság felelős vezetői ellen indított, 
százezer koronát meghaladó perében pénteken 
volt a pörfelvétel a szegedi törvényszéknél. A 
községet Széli Gyula szegedi ügyvéd képviseli. 
A beadvány százhúsz oldalra terjed és újabb 
bizonyítéka annak a botrányos gazdálkodásnak, 
amely a közbirtokosság vagyonával folyt. Nem 
hiába mondja a közmondás: közös lónak túrós 
a háta, de igaz is. A periratot, mely a botrá­
nyos gazdálkodást leplezi le, bővebben fogjuk 
ismertetni.

Innen-om.an.
(Az ,,uj“ magyar.)

Igen jellemző dolgot hallottunk; érdemes 
a följegyzésre.

Történt, hogy a büszke magyar megvásá­
rolta potom pénzért a kincstár egyik rozoga 
hazát, amelyben L. sorsüldözött allami kishiva- 
talnok lakott, aki arra kérte az uj tulajdonost, 
hagyná meg a lakásában három esztendeig a 
régi bér mellett.

— Nem bánom, de kikötöm, hogy akkor 
festesse ki a lakást.

— Megteszem szívesen, csak maradhassak 
— felelte a kishivatalnok. Most hat kössünk 
szerződést.

— Minek az ? Magyar emberek vagyunk, 
nincs szükség szerződésre — felelte a büszke- 
magyar.

— Hat jó lesz úgy is.
Kijavíttatta, kifestette a .lakást a kishivatal­

nok. Alig telt el azonban az első negyedév, 
megjelent a büszke magyar háziúr.

— Felmondom a lakást.
— De hiszen három évre vettem ki, azért 

javíttattam, festettem — hebegte a kishivatalnok.
— Meggondoltam a dolgot.
— De hiszen szerződést kötöttünk !
— Hol az iras ?
— Hisz azt tetszett mondani, magyar em­

berek közt elég a szó is !
— Szó szellő — felelte a büszke magyar 

éa legyintett a kezével.
... Az ilyen magyar emberre mi nem 

vagyunk büszkék, hanem pirulunk miatta.
(Az okos magyar. I

Mezőrendőri kihágásért jelentette föl a 
tápéi magyar a szegedi szomszédját. A tárgya­
láson a tápéi magyar volt a vádló.

— Kérem tehat —- fejezte be a tápéi ma­
gyar a vádbeszédet — mezőrendőri kihágásban 
vétkesnek kimondani a mezőrendőri törvény 
enny. és ennyi § a alapján, valamint ugyancsak 
e törvény ezen ij-a értelmében károm megtérí­
tésére kötelezni.

Elhűlt a szegedi polgár,
— Hát ügyvéd kend, hogy igy tudja 1 — 

szólt és ész nélkül tizette a kárt es a bírságot,
Mert való igaz, Tápén a magyarok jól 

ismerik a törvény t. Sokszor rajuk húztak mar 
a §-okat. A kárán pedig tanul a magyar.

(Falusi élet).
Irigylem a lalusi embereket. Milyen bol­

dogság is az : falun lakni, távol a város ideg­
ölő zajától, útón-útfélen hivalkodó bűneitől. 
Talán ezért is szeretek oly gyakran taluzni.

Legboldogabb emberek lennének a falun a 
jegyzők, csak a közig,-izgatást ne egyszerűsí­
tették volna annyira agyon. Jegyző barataim 
siralmasan panaszkodnak is miatta.

Vigasztalódjatok. Tökéletes boldogság vncs 
a földön, de azért boldogság nélkül nincs0*' a 
ti éltetek se, különösen ha a gólya repül hazai­
tokra.

Hej ! de kedves madár is a gólya. A nyá­
ron Szőreghen ütött tanyát, tavaszra meg, ha
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visszatér, ki ludja, nem-e Tápén csinál fészket 
maganak. Úgy hiszem, a golyapárt onnan se 
Ingják elhessegetni. . . .

(János nyelvel.)

— Evvel a Dienes-gyerőkkel is csúfot val­
lottatok. Mondtam én mindig, hogy Jenő bátyánk 
nem embörüsmerő. Babó Emillel is fölsültetök 
vérös szájú galambkaim

— Valami nagyon jó bort mérhetnek 
Pusztaszörön, hogy a tűzoltó olyan lelkösen 
mozgósítja a szombatosokat.

— Mán a lelenczházat fölépitöttétök nagy­
tata, még csak az elöregödött kaszirlányoknak 
épitsetök mönedeköt.

— Ha én is hivatalt vállaltam volna a 
városnál, most vígan fütyülnék Bérczy nászszal.

— Ne dicseködj öcsém, hogy a váltód 
elfogadtuk, mert mögröndül az öreg takarék 
hitele.

Szerkesztői üzenetek.
X. la. (Erzsébetváros.) A 11. mai lapunkban jelen 

meg. Van-e képviselő ösmerőse, aki a Házban szóvá 
tenné az ön ügyét ? Egyébként levél megy, arra kérjük 
válaszát.

H, V. (Újpest.) Nem lehet.
R. M. (Szabadka) Levél megy. Az internátusba 

fel lesz véve. A javító vizsgát le kell tenni ott.

fiytft pajtás,
menjünk a „Fehér kakas“ vendéglő 
(a régi Kis Palcsi) kerthelyiségébe, ott 
jó házias ételeket és jó bort kapunk.

Abonensek jutányosán vállaltainak, 
szintúgy társaságok figyelmes kiszol­
gálásban részesülnek............................

Utcai ’'’mérésre siller 28, fehér rizling 
32, nagy burgundi 40, vörös bor 50
krajcár literenkint..................................

Ugyanott eladó a Szeged-felsőköz­
ponton levő (volt városi szőlőtelep) tiz 
hold szőlő (1600 □-öl) akár egészben,
akár két holdas részletekben...............

Tudakozódhatni a nap bármely szaká­
ban. Cim : Kürthy Elekné, Kölcsey - 
utca 4. Szeged.......................................

Legjobb fém tiszti tó-szer
volt és marad is az

ÁMOR
fémtisztitó.

Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres 
dobozokban, ooooo Gyár: 
Lnbszkynski & és társa Berlin

(Germania) NO.

Figyelni az ÁMOR védjegyre! ■

ZsátiK^csotiző intízet.
Tisztelettel tudatom a ti. í gazdaljözönséggel, 

hogy a régi Zséter-házban (peHetesas-u) (Kötél- 
gyártó üzlethelyiségemben teljesen uj zsáHoHat is 
Vízmentes ponyVáHat a legjutányosabban M'dl- 
csdnzöK Ajánlom a ti. é. HdzönsegtteK Kötéláruimat

Kiváló tisztelettel
KLÓNKAY ANDOR, kötélgyártó

Xirjen ön csalj
Sdlt is
±JKary-ffle

»légi«« ffeymíz
mindenféle cipőbőrhöz.

Sárga és feKete.
Különösen ajánlatos a 
Boxcalf, Oscaria, chev- 
reaux és lackcipőkhöz.
Wien,XII 1.

Van szerencsém a n. 
é. közönségnek tudomásá­
ra adni, hogy ARADI-U. 4. 
sz. a. Nedelkovits Milán 
ur házában a mai kor igé­
nyeinek megfelelőleg

„Vadászkiirthöz“
czimzett vendéglőmet
megnyitottam, Előzékeny 
kiszolgálással ezt szemé­
lyesen magam vezetem. 
Régijó hírnevem a múlt­
ban, úgy jelenleg is meg­
felel a n, é. közönség 
fokozott igényeinek, azon 
leszek, hogy ezt mindenkor 
fenntartsam és elismeré­
süket kiérdemeljem.

Kitűnő magyar 
konyha és tisztán 
kezelt boraim.

Mindenkor friss csapó­
iéin kőbányai első ma­
gyar részv. társ. sör.

Pontos és szolid kiszol­
gálás, friss villás reggeli 
zónától kezdve. Déli és 
esteli étkezés étlap szerint. 
Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közön­
ség pártfogásáért esedezve 
teljes tisztelettel

ZsarHd Gyula,
vendéglős.

Pgyelí figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassuk az arezbör ápolá­
sát! legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedveit szépitőszere :

az orgoea-erím
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., pouder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona, 
lf ailmllíe e,len és hajkorpa elmulasztására, mint 
/VflJIIUllfl) hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

ÄV Sm bojtorján hajsz«sz.
ára 2 korona, Chinin h.tjviz ára 1 korona 20 fii. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza-. 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyágy szertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. 
közönséggel, hogy
hadfelszerelési «s egyenruházati 

fotízdihiiiet
Kárási®eteia ICL m* alá,
a Gaál-féle házba helyeztük át.

Nemes L. és Társa.

lengyel lőrlncz
cs. és kir. udvari butorgyáros

Ujonan, modern berendezett müasztalossága
SZEGED, Vadász-uteza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 

kiállítás van. =

UJ ZÁLOGINTÉZET SZEGEDEN.

A »Bankegyesület, mint 
szövetkezet«

zálogüzletét
megnyitotta saját helyiségé­
ben, Deutsch-Erdélyi palota, 
Kass-vigadóval szemben.

Zálogkölcsönök adatnak

értékpapírokra, ékszerekre, árukra.
Üzleti ói*ó

délelőtt1 *9-1 éráig délután 3-5 éráig.
Bankegyesület, mint szövetkezet.é

I

ajánlom dúsan felszerelt fegy­
ver-raktáramat. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a leg­
újabb szerkezetűek. Fegyver- 
raktáram mindenkor megte­
kinthető. Tisztelettel

Sebők Mihály,
Szeged, Széchényi-tér, lerney-ház.

Nyomatott Várnay L. gőzerejü könyvnyomdájában Szegeden 1903.


